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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Drage am Mittwoch, dem 11. Juni 2008 im Dorfgemeinschaftshaus in Drage 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.30 Uhr  
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Horst Nöhring 
2. Gemeindevertreter Hermann Paulsen  
3. Gemeindevertreterin Maren Fürst 
4. Gemeindevertreter Günther Carstens  
5. Gemeindevertreterin Birte Überleer  
6. Gemeindevertreter Bernd Dirks 
7. Gemeindevertreter Horst Jähnichen 
8. Gemeindevertreter Michael Johannsen 
9. Gemeindevertreter Peter Hasche 
10. Gemeindevertreterin Gerda Petersen-Carstens 
11. Gemeindevertreter Jens-Uwe Beck  
 
Außerdem sind anwesend: 
LVB Amt Nordsee-Treene Claus Röhe 
Verwaltungsangestellter Norbert Engelke, zugleich Protokollführer 
Lothar Knäpper, HN 
sowie zahlreiche ZuhörerInnen 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
5. Wahl der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
6. Ernennung und Vereidigung der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
7. Wahl der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
8. Ernennung und Vereidigung der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin/ den Bürgermeister 
10. Beschluss über die 3. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Drage 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
12. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder (für den Bürgermeister) 
13. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden und der stellv. Vorsitzenden der ständigen 

Ausschüsse 
14. Einwohnerfragestunde 
15. Genehmigung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 19.05.2008 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
nicht öffentlich: 
18. Personalangelegenheiten 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
Bürgermeister Horst Nöhring begrüßt um 19.30 Uhr die Anwesenden, besonders die neu 
gewählten und ausgeschiedenen Gemeindevertreter, den LVB des Amtes Nordsee- 
Treene, Claus Röhe, Lothar Knäpper als Pressevertreter und den Protokollführer Norbert 
Engelke. Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. Die 
Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  
Auf Vorschlag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung einstimmig um den TOP 10: 
Beschluss über die 3. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Drage 
erweitert. Außerdem wird der TOP 17: Verabschiedung der ausgeschiedenen 
Gemeindevertreter auf die nächste Sitzung verschoben.  

 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

Hans Hermann Paulsen wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
Hans Hermann Paulsen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird er selbst 
vorgeschlagen. Da er sich der Wahl stellen würde, übergibt er die Leitung an das 
zweitälteste Mitglied Horst Jähnichen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Herr Paulsen wird einstimmig zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an und 
dankt für das Vertrauen. 

 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 

Horst Jähnichen ernennt Hans Hermann Paulsen zum Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Herr Paulsen leistet den Beamteneid.  

 
 
5. Wahl der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Paulsen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Günther Carstens 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Günther Carstens wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an.  

 
 
6. Ernennung und Vereidigung der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Paulsen ernennt Günther Carstens zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Carstens leistet den Beamteneid.  

 
 
7. Wahl der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Paulsen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Maren Fürst 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Maren Fürst wird einstimmig zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt 
die Wahl an.  

 
 
8. Ernennung und Vereidigung der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Paulsen ernennt Maren Fürst zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin und 
händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Frau Fürst leistet den Beamteneid.  

 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin/ den Bürgermeister 
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Bürgermeister Paulsen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die 
Gemeindevertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. 
Gemeindevertreter ein. 

 
10. Beschluss über die 3. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Drage 

Auf Vorschlag des Bürgermeisters wird einstimmig die Hauptsatzung der Gemeinde 
Drage dahingehend geändert, dass sich die Zusammensetzungen in den ständigen 
Ausschüssen wie Bau- und Wegeausschuss von bisher 4 GemeindevertreterInnen auf 5 
und die Zahl der bürgerlichen Mitglieder von bisher 1 auf 2 und im Ausschuss für Jugend, 
Sport und Soziales neben den 4 GemeindevertreterInnen zusätzlich ein bürgerliches 
Mitglied Sitz und Stimme hat. 

 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 

Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
Birte Überleer, Bernd Dirks, Michael Johannsen 

 
12. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder (für den Bürgermeister) 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Günther Carstens.  
 
13. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden und der stellv. Vorsitzenden der 

ständigen Ausschüsse 
a) Finanzausschuss: 

Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreter Jens-Uwe Beck  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Horst Jähnichen  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Michael Johannsen 
4. Bürgermeister  Hans Hermann Paulsen 
 

b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Bürgermeister  Hans Hermann Paulsen Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Jens-Uwe Beck  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Peter Hasche 
4. Gemeindevertreter Günther Carstens 
5. Gemeindevertreter Bernd Dirks 
6. Bürgerliches Mitglied Heino Ellhöft 
7. Bürgerliches Mitglied Heldt-Heinrich Cornils 
 

c)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreterin Birte Überleer   Vorsitzende 
2. Gemeindevertreter Bernd Dirks   Stellvertreter  
3. Gemeindevertreter Horst Jähnichen 
 

d) Ausschuss für Jugend, Sport und Soziales: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreterin Maren Fürst   Vorsitzende 
2. Gemeindevertreterin Birte Überleer   Stellvertreterin 
3. Gemeindevertreterin Gerda Petersen-Carstens 
4. Gemeindevertreter Michael Johannsen 
5. Bürgerliches Mitglied Finja Spangenberg 

14. Einwohnerfragestunde 
• Auf Anfrage bestätigt LVB Claus Röhe, dass 3 Einsprüche gegen das Ergebnis der 

Kommunalwahl in Drage vorliegen. 
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• Helge Jensen von der noch nicht gegründeten Fernwärme-GmbH verliest eine 
gemeinsame Erklärung von Rolf Reimers, Birgit Rocholl und ihm, aus der hervorgeht, 
dass die Drei ab sofort für ein derartiges Vorhaben nicht mehr zur Verfügung stehen. 

• Auf die Frage, ob der Badestrand an der Eider wieder mit Sand aufgefüllt werden 
könne, entgegnet der Bürgermeister, dass zunächst die Böschung in Ordnung 
gebracht werden müsse. 

 
 
15. Genehmigung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 19.05.2008 

Die Niederschrift über die 23. Sitzung am 19.05.2008 wird bei 6 Stimmenthaltungen 
genehmigt.  

 
 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Auf die Frage von Bernd Dirks, Mitglied im Wahlprüfungsausschuss, wann und wo der 
Ausschuss zusammentreten könne, antwortet LVB Claus Röhe, nach Terminabsprache 
entweder in Mildstedt oder in Drage.  

 
 
17. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

Allen Gemeindevertretern liegt eine entsprechende Stellungnahme vor. Günther 
Carstens fragt, ob auf Amtsebene Stimmung vor allem gegen die Beschränkung der 
Erweiterung der baulichen Kapazität in den ländlichen Gemeinden gemacht werde. LVB 
Claus Röhe entgegnet, dass diese Beschränkung mit der Erweiterung von nur noch 8 % 
der am 31.12.2006 bestehenden baulichen Kapazität bis zum Jahr 2025 nicht 
hingenommen werden kann. Das bedeutet praktisch Stillstand auf diesem Gebiet. Die 
politischen Kreise Nordfriesland und Dithmarschen werden eine gemeinsame Resolution 
bei der Landesregierung einreichen, in der diese gebeten wird, zur alten Regelung, d.h. 
mit 20 % zurück zu kehren. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die vorliegende Stellungnahme zum 
Landesentwicklungsplan.  

 
 
 
Bevor die Öffentlichkeit ausgeschlossen wird, bedankt sich der neue Bürgermeister Hans 
Hermann Paulsen bei der neuen Vertretung für den reibungslosen Ablauf der 
konstituierenden Sitzung und spricht die Hoffnung aus, dass in Drage auch zukünftig gut  
und konstruktiv zum Wohle der Gemeinde zusammen gearbeitet wird. Ein guter Anfang sei 
ja nun heute gemacht. 
Er erteilt dem ehemaligen Bürgermeister Horst Nöhring das Wort. Horst Nöhring erklärt, dass 
er seit 30 Jahren in der Gemeindevertretung tätig war, davon 14 Jahre als Bürgermeister. Er 
habe immer das Wohl dieser schönen Gemeinde - vor allem auch in finanzieller Hinsicht - im 
Auge gehabt und bittet an dieser Stelle diejenigen um Entschuldigung, denen er Unrecht 
getan habe. Das wäre nie seine Absicht gewesen.  
Hans Hermann Paulsen bedankt sich noch einmal bei den ausgeschiedenen 
Gemeindevertretern für ihre geleistete Arbeit in den letzten Jahren. 
 
 
Die Zuhörer verlassen für den nicht öffentlichen Teil den Sitzungsraum. 
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nicht öffentlich: 
 
18. Personalangelegenheiten 
 
….. 
 
Nachdem die Öffentlichkeit wieder hergestellt ist, wird der Beschluss bekannt gegeben.   
 
Um 21.30 Uhr schließt der Bürgermeister mit einem Dank für die rege Mitarbeit die Sitzung.  
 
 
 
 
 
Bürgermeister    Protokollführer 


